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REZUMAT 
 
 

Cuvinte cheie: identitate europeană, integrare europeană, identitate naŃională, Uniunea 

Europeană, tratatele de bază ale Uniunii Europene, europenizare, construcŃia identităŃii 

europene, strategii identitare, identitatea europeană a României 

 

Teza de faŃă se încadrează într-o problematică de maximă actualitate şi relevanŃă, 

abordând interdisciplinar două subiecte importante ale studiului relaŃiilor internaŃionale: 

identitatea naŃională şi integrarea europeană, prin prisma conceptului de identitate, devenit în 

ultimele decenii punct focal al analizelor asupra modelelor emergente de organizare socială. 

Problemele identităŃii naŃionale şi europene au ajuns în centrul interesului politic şi 

academic, atât în domeniul sociologiei şi psihologiei sociale, cât şi a relaŃiilor internaŃionale, în 

introducere fiind prezentate exemplificări semnificative în acest sens (proiecte/programe de 

cercetare, simpozioane, mese rotunde şi conferinŃe internaŃionale dedicate temei).  

Situată la interferenŃa relaŃiilor internaŃionale cu sociologia politică şi istoria 

contemporană, tema tezei solicită din punct de vedere metodologic o abordare hibridă, 

interdisciplinară, bazată pe sociologia relaŃiilor internaŃionale, sub-disciplină care abordează 

fenomenele internaŃionale ca fapte sociale, privilegiind demersul empiric însoŃit de efortul de 

sistematizare, organizând diversitatea variabilelor internaŃionale în jurul câtorva rubrici 

fundamentale: actorii, puterea lor, obiectivele şi instrumentele acestora, oferind potrivit lui 

Guillaume Devin1, un cadru de analiză suficient de larg pentru a surprinde permanenŃele şi 

discontinuităŃile modurilor de acŃiune internaŃională pe termen lung, dar şi suficient de precis 

pentru a releva elementele ce le conferă specificitate astăzi.  

ConstrucŃia europeană este un proces de integrare sistemică, bazat un ”set de instituŃii 

normative supranaŃionale, suprastatale”2, iar concentrarea pe instituŃionalizare privilegiază 

abordarea sociologică: ”Europa, ca zonă normativă este o construcŃie socială ce ne aduce în 

inima teoriei şi analizei sociologice”3.  

În abordarea temei identităŃii europene, principalul cadru teoretic a fost 

constructivismul, curent care concepe sistemul internaŃional ca o creaŃie socială în ansamblul 

său, la fel cum componentele sale definitorii – procesele, actorii şi structurile internaŃionale – 

sunt produse sociale. Adecvarea acestei paradigme la subiectul lucrării are în vedere una dintre 

                                                 
1 Guillaume Devin, Sociologie des relations internationales, Paris: La Découverte, 2002. 
2 Goran Therborn, ”<Europe> as issue of sociology” în Thomas Boje, Bart van Steenbergen, Sylvia Walby (ed.), 
European Societies: fusion or fission?, London: Routledge, 1999, p.24. 
3 Ibidem, p. 25. 
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tezele de bază ale constructivismului, potrivit căreia înŃelesurile pe care le atribuim lumii 

sociale, inclusiv lumii internaŃionale, rezultă din interacŃiunile agenŃilor: actorii internaŃionali 

atribuie sensuri, identităŃi şi roluri celorlalŃi actori şi structurilor plecând de la interacŃiunile 

trecute, prezente şi anticipate cu aceştia. Am considerat constructivismul nu o teorie 

substanŃială a integrării europene, ci o ”meta-teorie”, în care se regăsesc variate preocupări 

teoretice şi strategii de cercetare4, ce au ca temă de interes deosebit studiul identităŃilor, aşa 

cum sunt ele constituite prin interacŃiunea actorilor internaŃionali şi pot oferi răspunsuri la 

preocuparea crescândă pentru problematica identitară, reflexie a incertitudinii produse de 

schimbările rapide din societăŃile moderne contemporane. 

Potrivit unei teze esenŃiale a constructivismului, ”identităŃile şi interesele de stat sunt în 

mare parte construite mai degrabă de aceste structuri sociale, decât date în mod exogen 

sistemului de natura umană sau de politicile interne”5, iar procesul de formare a identităŃilor, 

prin socializare interstatală6, este unul de continuă schimbare a sensurilor date de actori sinelui 

şi celuilalt, modificări care sunt perceptibile în practicile, tipul interacŃiunilor şi interesele pe 

care le prezintă actorii (teoria formării “în oglindă” a identităŃii).  

Capitolul I evidenŃiază, în prima sa parte, importanŃa conceptului de identitate în 

domeniul relaŃiilor internaŃionale şi semnificaŃiile contemporane ale acestei problematici, 

îndeosebi din perspectivă constructivistă, fiind punctate elemente precum pericolul abuzului 

terminologic şi explicativ (în condiŃiile utilizării excesive/imprecise a conceptului), 

diversificarea tipurilor de identitate, emergenŃa bazelor non-teritoriale pentru solidarităŃi 

colective, oportunităŃile pentru studiul relaŃiilor internaŃionale generate de focalizarea pe 

problematica identitară sau conflictele identitare. 

Complexitatea semantică şi caracterul multidimensional al identităŃii generează şi 

dificultăŃile în definire, accentuate de utilizarea polisemică, în vocabularul multor discipline 

ştiinŃifice (psihosociologie, sociologie, antropologie, filosofie ş.a.). Identitatea este o 

”reprezentare cognitivă şi afectiv-evaluativă a unui subiect identitar (individ, grup, instituŃie), 

din dublă perspectivă”7, a celorlalŃi şi a subiectului; este în acelaşi timp, o construcŃie socială, 

rezultat a două tendinŃe opuse - centripetă sau centrifugă în raport cu grupul de apartenenŃă8: 

conformarea, ce răspunde nevoii de apartenenŃă şi aprobare socială, respectiv individualizarea, 

                                                 
4 Mette Eilstrup-Sangiovanni, ”The Constructivist Turn in European Integration Studies” în Mette Eilstrup-
Sangiovanni (ed.), Debates on European Integration – A Reader, Houndmills, Basingstoke & New York: Palgrave 
Macmillan, 2006, p. 394. 
5 Alexander Wendt apud  Martin Griffiths, RelaŃii internaŃionale: şcoli, curente, gânditori, Bucureşti: Ziua, 2003, 
p. 326. 
6 Idem, ”Collective Identity Formation and the International State”, American Political Science Review, nr. 88, 
1994, p.384-396. 
7 Dan Jurcan, Identitate şi societate. Modele aspiraŃionale în tranziŃie, Cluj-Napoca: Eikon, 2005, p.163. 
8 Ibidem. 
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ce răspunde nevoii de unitate şi diferenŃiere, ambele generate de categorizarea şi compararea 

socială între indivizi, grupuri şi comunităŃi, care au loc în raport de referenŃi identitari specifici, 

care ordonează şi ierarhizează informaŃia cu privire la obiectul percepŃiei.  

Cea de-a doua parte a capitolului prezintă clarificări conceptuale şi terminologice ale 

noŃiunilor-cheie (identitate socială, identitate colectivă, identitate naŃională şi europeană, 

identitate multiplă, strategii identitare), utilizând elemente de istorie explicativă şi istorie 

conceptuală şi conturează cadrul teoretic, prin analiza descriptivă a paradigmelor relevante 

pentru tema abordată, respectiv teoriile identităŃii din psihologia socială (teoria identităŃii 

sociale intergrupuri şi teoria autocategorizării) şi perspectivele sociologice asupra naŃiunii 

(modernismul, primordialismul, perenialismul, etnosimbolismul).  

IdentităŃile sunt realităŃi subiective (constructe sociale despre cine suntem şi căror 

grupuri aparŃinem) cu bază obiectivă (există întotdeauna criterii de apartenenŃă obiective, 

independente de ataşamente)9. Fac obiectul acestei teze identităŃile colective, abordate din 

perspectiva conotaŃiilor lor socio-politice şi geografice, adică identitatea naŃională, regională şi 

europeană. Conceptul de identitate colectivă desemnează „capacitatea unei colectivităŃi de a se 

recunoaşte ca grup”10, prin diferenŃiere de alte grupuri şi manifestarea unei autonomii colective 

în exterior, iar în interior - printr-un efect de fuziune ce unifică diversitatea apartenenŃelor 

membrilor. IdentităŃile colective sunt importante pentru sociologie şi ştiinŃe politice, fiindcă 

reprezintă bazele pentru acŃiunea socio-politică; actorii politici tind să le manipuleze, căutând să 

exploateze potenŃialul mobilizator al identităŃii colective împărtăşite, prin politici identitare ce 

solicită şi menŃin afilierea cetăŃenilor la comunităŃi de interese şi valori. 

Într-o abordare specifică sociologiei politice, William W. Bostock şi Gregg W. Smith au 

definit identitatea naŃională ca o stare psihologică colectivă, ce reprezintă o condiŃie necesară 

pentru supravieŃuirea politico-legal-coercitivă a statului, specificând următoarele 8 dimensiuni: 

conştiinŃă de sine colectivă, graniŃe (geografice, lingvistice, culturale şi religioase), continuitate 

în spaŃiu şi timp, comuniune şi comunicare, iniŃiative împreună cu restul lumii, anticipare (a 

unui viitor comun), apreciere (a propriei apartenenŃe), responsabilitate pentru acŃiuni (ce 

implică şi identitatea naŃională/naŃionalitatea)11.  

Teoriile identităŃii sociale au aplicabilitate (deşi limitată) atât în domeniul formării şi 

afirmării identităŃilor locale, regionale sau naŃionale, cât şi în construcŃia identităŃii europene, 

având valoare explicativă în special în privinŃa strategiilor identitare adoptate de actorii sociali. 

                                                 
9Elisabeth Bakke, Towards a European Identity?, Working Paper no. 10/1995, ARENA, Oslo, 
http://folk.uio.no/stveb1/Towards_a_European_Identity.pdf (accesat în 14 august 2012). 
10 DicŃionar de Sociologie Larousse, Bucureşti: Univers Enciclopedic, 1996, p. 127. 
11William W. Bostock, Gregg W. Smith, On Measuring National Identity, http://eprints.utas.edu.au/ 
788/1/OMNI.20.2.07 (accesat în 14 august 2012). 
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Primul capitol se încheie cu analiza cauzală şi relaŃională a raporturilor dintre identităŃile 

locale, naŃionale, regionale, respectiv europeană, cu evidenŃierea elementelor relevante şi/sau 

specifice pentru România, folosind rezultatele unor cercetări atât teoretice, cât şi empirice, 

precum sondajele de opinie (în special Eurobarometrele), dar şi alte cercetări de teren. 

Aspectele prezentate despre relaŃia local-naŃional-regional/european la nivel identitar converg 

înspre ideea că aceste identităŃi sunt incluzive, compatibile şi/sau complementare. Potrivit unor 

autori precum Thomas Risse, Fritz W. Scharpf sau Elizabeth Bakke, avem identităŃi multiple, 

care variază în intensitate, durabilitate/complexitate, ce permit cetăŃenilor să se identifice cu 

entităŃi diferite funcŃie de scop şi context, diferenŃa dintre ele constând în principal în 

intensitatea procesului de identificare, iar dobândirea unei noi identităŃi nu 

înlătură/anulează/înlocuieşte în mod necesar vreuna dintre identităŃile anterioare. 

Cel de-al doilea capitol subliniază importanŃa integrării europene în planul relaŃiilor 

internaŃionale - cel mai reuşit şi exemplar proces de integrare regională - şi parcurge definiŃii 

date conceptului esenŃial de integrare/construcŃie europeană, cu evidenŃierea celor două forme 

ale sale - integrarea negativă şi integrarea pozitivă, respectiv a dualităŃii stare - proces. Sub-

capitolul dedicat principalelor paradigme ale integrării europene prezintă: funcŃionalismul 

(David Mitrany) şi neofuncŃionalismul (Ernst B. Haas, Leon N. Lindberg şi Stuart A. 

Scheingold), interguvernamentalismul (Stanley Hoffmann şi Andrew Moravcik), realismul şi 

neorealismul, federalismul, respectiv constructivismul (ultimele patru având contributori mai 

numeroşi/puŃin definitorii), punctând tezele lor esenŃiale, modul în care definesc/concep 

integrarea şi limitele explicative sau criticile aduse acestora.  

AccepŃiunea adoptată pentru conceptul de integrare europeană este cea 

neofuncŃionalistă: crearea, în cadrul unui teritoriu, a unui ”sentiment de apartenenŃă la o 

comunitate şi a unor instituŃii şi proceduri suficient de puternice şi de extinse pentru a putea 

îndeplini pe termen lung speranŃele de schimbare paşnică în rândurile populaŃiei sale”12, iar 

integrarea politică este ”procesul prin care actorii politici din mai multe cadre naŃionale 

distincte sunt convinşi să îşi transfere loialităŃile, aşteptările şi activităŃile politice către un nou 

centru, ale cărui instituŃii posedă/pretind jurisdicŃie asupra statelor naŃionale preexistente13”. 

Ultima parte a celui de-al doilea capitol descrie mecanismele integrării europene, 

pornind de la procesul de aderare, fazele acestuia şi criteriile ce trebuie îndeplinite, urmate de 

negocierile de aderare, adoptarea acquis-ului comunitar şi armonizarea legislativă, reformele 

interne pentru îndeplinirea criteriilor menŃionate şi procedura de încheiere a tratatelor de 

                                                 
12 Karl W. Deutsch et al, ”Political Community and the North Atlantic Area: International Organization in the light 
of Historical Experience” în Mette Eilstrup-Sangiovanni, op.cit., p. 69. 
13 Ernst Haas, The Uniting of Europe: Political, Social and Economic Forces, 1950-1957, Stanford: Stanford 
University Press, 1958, p.16. 
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aderare, cu punctarea etapelor parcurse în acest sens de Ńara noastră. De asemenea, prezintă 

procesul de europenizare, din perspectiva definirii şi explicării sale, cu evidenŃierea faŃetelor 

sale multiple, a perspectivelor teoretico-explicative asupra sa (sistematizate tabelar) şi a 

caracteristicilor specifice pentru Europa Centrală şi de Est. 

Din punct de vedere identitar, negocierile de aderare înseamnă că UE acceptă să devină 

o uniune care include şi noul stat cu care negociază, iar statul respectiv acceptă să se 

europenizeze, conform regulilor UE şi asemeni statelor deja integrate. Europenizarea mută 

centrul de greutate al cercetării integrării europene dinspre statul naŃional şi instituŃiile UE 

înspre efectele integrării, procesele şi politicile afectate de integrare, distanŃându-se de cadrul 

trasat de cele două teorii principale asupra integrării, interguvernamentalism şi 

neofuncŃionalism. Am înŃeles europenizarea în sensul definiŃiei comprehensive date de Claudio 

M. Radaelli: ”procese de (a) construcŃie (b) răspândire şi (c) instituŃionalizare a unor reguli, 

proceduri, paradigme ale politicilor, stiluri, moduri de operare - atât formale, cât şi informale, 

şi a unor credinŃe şi norme împărtăşite, care sunt definite şi consolidate în elaborarea 

deciziilor UE şi apoi incorporate în logica discursului intern, în identităŃi, structuri politice şi 

politici publice” 14.  

Al treilea capitol conturează din punct de vedere teoretic conceptul de identitate 

europeană, în toată complexitatea sa, pornind de la istoria noŃiunii şi definiŃii, evidenŃiind şi 

contestări sau limite ale acestuia, şi parcurgând secvenŃial multiplele sale dimensiuni (culturală, 

politică, internaŃională, constituŃională, de securitate şi apărare). Identitatea europeană 

reprezintă ”un construct specific în timp şi spaŃiu, a cărui conŃinut se schimbă în funcŃie de 

contextul social şi politic15”, având ca elemente esenŃiale ”identificarea cetăŃenilor cu 

organizaŃia supranaŃională Uniunea Europeană şi percepŃia mutuală a acestei apartenenŃe”16. 

Potrivit Documentului asupra identităŃii europene, adoptat la Copenhaga, în 14 

decembrie 1973 de către Consiliul Miniştrilor de Externe ai statelor membre ale ComunităŃii 

Europene, elementele fundamentale ale identităŃii europene sunt: statul de drept, apărarea 

democraŃiei reprezentative, justiŃia socială, respectul drepturilor omului, piaŃa comună, 

instituŃiile şi politicile comune, precum şi mecanismele de cooperare între statele membre. 

Punctul 22 final al Documentului de la Copenhaga prevede că „identitatea europeană va evolua 

în funcŃie de construcŃia dinamică a Europei unite”.  

                                                 
14 Claudio M. Radaelli, ”Wither Europeanization? Concept Stretching and Substantive Change”, European 
Integration online Papers, Vol. 4, no. 8, 2000, http://eiop.or.at/eiop/texte/2000-008a.htm (accesat în 14 august 
2012), p. 3-4. 
15 Antje Wiener, Thomas Diez, European Integration Theory, New York: Oxford University Press, 2004, p.171. 
16 Armin von Bogdandy, ”The European constitution and European identity: Text and subtext of the Treaty 
establishing a Constitution for Europe”, International Journal of Constitutional Law, 2005, 3: 295-315. 



 9

Bazat pe repere teoretice rezultate din analiza sociologică a formelor de identitate 

colectivă, am încercat să surprind, prin analiza conŃinutului, semnificaŃiile în planul 

afirmării/definirii identităŃii europene ale tratatelor de bază ale Uniunii Europene, începând cu 

Tratatul de la Maastricht (1993), apoi cel de la Amsterdam (1997) şi încheind cu Tratatul de la 

Nisa (2001), urmate de abordarea tipurilor de strategii identitare în cadrul Uniunii Europene. În 

acest ultim context am evidenŃiat modalităŃi de dezvoltare a identităŃii europene şi factori ce 

frânează procesul în cauză, pornind de la constatarea că un rol determinant joacă dialectica 

permanentă dintre adâncirea integrării (ca premisă fundamentală de dezvoltare a identităŃii) şi 

continuarea extinderii UE (care amplifică diversitatea şi eterogenitatea Uniunii, generând noi 

provocări în plan identitar). 

SusŃinut de rezultatele mai multor cercetări empirice, ce demonstrează că un număr 

important de cetăŃeni europeni „includ Europa în sentimentul lor de identitate” în sensul că 

deŃin „identităŃi naŃionale europenizate, chiar dacă numai ca identităŃi secundare”17, am 

prezentat identitatea europeană ca o realitate sociologică indubitabilă, dincolo de dihotomiile 

frecvente referitoare la identitatea europeană (există deja versus în formare/în perspectivă ori 

există identităŃi europene, la plural, dar nu există o identitate europeană unică/singulară; este 

necesară/indispensabilă proiectului european versus poate contribui la susŃinerea 

acestuia/contează îndeosebi în momentele cruciale ale integrării; se formează pe parcursul 

procesului de integrare, ca un produs secundar al acestuia versus necesită măsuri şi strategii 

active din partea actorilor integrării). 

Cel de-al patrulea capitol continuă efortul analitic din capitolul precedent, vizând 

evidenŃierea contribuŃiei celui mai recent tratat de bază al Uniunii Europene, Tratatul de la 

Lisabona, la definirea identităŃii europene, însoŃită de o evaluare de impact. Prin prevederile 

acestui tratat, identitatea europeană externă dobândeşte o nouă formă ca subiect de drept 

internaŃional, prin faptul că Tratatul îi conferă UE personalitate juridică internaŃională, statut ce 

acordă - sau mai bine zis oficializează - capacitatea de a acŃiona pe scena internaŃională, iar 

valorile explicit asumate sau proclamate (îndeosebi cele specifice precum: spaŃiu de libertate, 

securitate şi justiŃie, fără frontiere interne; economia socială de piaŃă; democraŃia 

reprezentativă), devin/ar trebui să devină elemente constitutive ale identităŃii europene interne şi 

distinctive pentru identitatea externă. Capitolul se încheie cu evaluarea efectelor produse de 

punerea în  aplicare a Tratatului de la Lisabona, a căror importanŃă a fost evident diminuată de 

perioada de criză economico-financiară ce s-a suprapus perioadei de după adoptarea şi intrarea 

                                                 
17 Thomas Risse, A Community of Europeans? Transnational Identities and Public Spheres, Ithaca/ London: 
Cornell University Press, 2010, p. 6. 
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sa în vigoare, context problematic ce i-a subliniat şi limitele, aducând în discuŃie inclusiv 

posibilitatea adoptării unui nou tratat de bază. 

Capitolul V urmăreşte să circumscrie şi evalueze identitatea europeană a României, 

pornind de la creionarea a ceea ce înseamnă identitatea naŃională a României, urmată de un 

excurs istoric despre preocupările de exprimare a identităŃii naŃionale în context european şi 

punctarea perspectivelor de evoluŃie/europenizare a acestei identităŃi. InterogaŃiile care 

jalonează acest capitol sunt următoarele: ”Cine suntem? Care ne sunt originile şi cum ne-am 

format ca popor/naŃiune şi stat? Care a fost raportarea la Europa pe parcursul acestui proces? 

Cât de europeni suntem? Ce vrem să devenim, încotro ne îndreptăm şi ce identitate ne asumăm 

în raport cu Europa?” Răspunsurile prezentate aparŃin atât unor istorici şi sociologi, cât şi unor 

cercetători contemporani, cu abordări trans/multidisciplinare, la care am adăugat contribuŃii 

proprii, bazate de analiza rezultatelor Eurobarometrelor şi pe observaŃii personale. 

În ceea ce priveşte specificitatea procesului de europenizare a României, principalele 

constatări se referă la următoarele: dincolo de (re)afirmarea justificată a apartenenŃei istorico-

geografice şi culturale la Europa, ne limitează lipsa unui proiect societal major care să ne 

definească identitar în noul context european şi internaŃional, după epuizarea aparentă a celui 

legat de aderarea la Uniunea Europeană, prin neadoptarea unei strategii naŃionale post-aderare, 

nedefinirea unui profil/brand de Ńară şi neconturarea unui rol specific/influent în cadrul Uniunii; 

apartenenŃa României la Uniunea Europeană ca stat membru cu drepturi depline, statuată de 

drept, rămâne în fapt la nivel aspiraŃional; la 5 ani de la aderare, rămâne actual riscul 

”eurobalcanizării”, evidenŃiat de Tom Gallagher. 

Concluziile punctează principalele rezultate ale tezei, cu evidenŃierea elementului de 

noutate/contribuŃie personală, a experienŃei de elaborare şi redactare a lucrării şi a 

sugestiilor/recomandărilor ce pot da plus-valoare acestei cercetări, încheindu-se cu expimarea 

convingerii că spiritul construcŃiei europene va avea câştig de cauză pe termen lung şi va 

asigura europenilor, inclusiv românilor, un viitor comun, paşnic şi prosper, cu valoare de model 

pentru lumea globalizată.  
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